

# Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

**ARAD**

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

## Dela o zi — la alta

### Președintele Masaryk a împlinit 87 de ani

PRAGA, 8 (Rador). — Președintele liberator Masaryk a sărbătorit ieri în mijlocul familiei a 87 aniversare.

D-a sa fost felicitat de președintele Benes, de președinții Camerii și Senatului, d-nii Malypetr

și Soukup, de președintele consiliului d. Milan Hodza și de delegații unui mare număr de asociații și corporații.

La castelul Lany au sosit numeroase scrisori și daruri din toate unghiurile țării.

### Nouii evenimente politice în Belgia

#### Rexiștii vor să provoace o nouă alegere legislativă la Bruxelles

BRUXELLES, 8. (Rador). Depușatul rexist de Bruxelles, Olivier, a demisionat din Cameră și totodată și-a retras toți supleanții rexști cari urmau pe listă.

Conducerea rexistă a luat această hotărâre pentru a provoca o nouă alegere legislativă în circumscripția Bruxelles, la care ar can-

didă numai d. Leon Degrelle, șeful partidului Rex.

Hotărârea a fost proclamată ieri după amiază la o întrunire monstră în Palatul sporturilor din Bruxelles, în timp ce ediții speciale ale oficiosului partidului o anunțau în oraș.

Ea a fost primită cu mare entuziasm de membrii partidului Rex.

## BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 8. — Incepând de azi, Camera va ține câte două ședințe pe zi, dimineață și după amiază.

Discuția generală a bugetului va începe Miercuri după amiază, întrunind guvernul dorește ca toate legile învătate prin mesaj, să fie votate până la 20 crt.

— Ieri au sosit în portul Constanța patru vase de război ale marinei turce, într-o vizită neoficială, pentru încărcarea combustibilului necesar vizitei escadrei turce în Italia.

Navele militare turce vor rămâne în portul nostru trei zile. Miercuri urmând să se reîntoarcă la Istambul.

— Acordul semnat zilele trecute la Paris de ministrul Cancicov, cu reditorii cuponului nostru extern, a fost ratificat de Parlamentul el mai târziu până la 15 crt.

— În acest sens se lucrează la un proiect de lege ce, împreună cu conținutul semnăturii, va fi depus zilele acestea la Cameră.

BRĂILA, 8. — Soldatul Ion Bădescu, din Tutova, care făcea pază la depozitul de muniții al regimentului de grăniceri, a fost găsit azi înmormântat împușcat cu un foc de armă.

Se fac cercetări pentru a se stabili împrejurările crimei.

— Prințul Nicolae a trimis Regelui Bratu, următoarea telegramă:

### Largo Cabalero părăsește Spania?

LONDRA, 8 (Rador). — Radio Sevilla anunță că Largo Cabalero, șeful guvernului din Valencia, a cerut să i se pună la dispoziție un vapor de război, în care are de gând să plece spre o destinație necunoscută de public.

„Urez cea mai grabnică însănătoșire Restorului Universității Mihaileni” NICOLAE. M. S. Regele s'a interesat azi pentru a doua oară de starea sănătății Rectorului Bratu.

— Lăndă comuna Gilău un autobuz C. F. R. încărcat cu 14 călători, derapând, s'a lovit de un zid. Șase dintre călători au fost răniți. Ancheta a stabilit că șoferul dela volan era beat.

### Conflict diplomatic între Soviete și Japonia

TOKIO, 8 (Rador) — „Ștefani” anunță că refuzul guvernului sovietic de a încuviința intrarea unui diplomat japonez pe teritoriul sovietic a dat naștere unei vii iritări în cercurile politice oficiale dela Tokio. În aceste cercuri se amenință că pe viitor se va interzice reședința diplomaților ruși pe teritoriul Japoniei.

## NOTE ZILNICE

Intr'un recent discurs rostit la Senat, d. profesor N. Iorga punând, pe adevăratul ei teren problema naționalistă, arată că statul nostru trebuie să evolueze potrivit normelor străbune ale țării, iar pildă pentru generațiile de azi să fie ctitorii din trecut ai țării, exemplele de aiurea fiind și periculoase și neconforme spiritului românesc.

Un Rosetti, un Ion Brătianu, un Mihail Kogălniceanu, trebuie să fie îndreptările vii ale acestei nații și tineretul n'are nevoie să învețe a-și iubi țara și neamul dela patrioții străini de neamul lui, când are atâtea modele strălucite

## Un protest al profesorilor universitari

### Intruniți în adunare generală extraordinară ei cer înlăturarea proiectului guvernului la legea învățământului superior

BUCUREȘTI, 8. — Asociația profesorilor universitari s'a întrunit ieri la București, pentru a-și fixa atitudinea față de proiectul de modificare a unor dispoziții din legea învățământului superior.

După ample discuții, în care reprezentanții profesorilor din cele patru Universități au combătut proiectul, în frunte cu însăși Rectorul Universității, d.

Stoicescu, cu care ocazie s'a redactat următoarea motiune:

„Profesorii celor patru Universități române, întruniți în adunare generală extraordinară, consideră că proiectul de lege propus de guvern aduce o gravă atingere prestigiului universitar, prin faptul generalizării unor foarte rari scăderi nesancționate până azi, deși prevăzute în legile actuale. Elita intelc-

tuală a unei țări, nu se poate distruge pentru că se face cu mari sacrificii.

Profesorii universitari protestează cu energie contra proiectului de lege și cer înlăturarea lui, alegând un comitet de apărare, compus din: Prof. Iorga, Hurmuzescu, Urazek, Antonescu și Emil”.

## Demonstrația național-țărănistă dela Iași

### Partidul d-lui Mihalache are un merit în fața istoriei...

IAȘI, 8. — Ieri a avut loc o demonstrație național-țărănistă organizată de d. prof. Costăchescu, președintele organizației locale.

Au participat la această demonstrație cadrele organizației ieșene și peste 20 de șefi de organizații, dela centru fiind prezenți d-nii Călinescu, Potârca, Gafencu, Andrei, Ghelmegeanu, etc.

#### Cuvântările

D. prof. Costăchescu a salutat adunarea în numele organizației ieșene, după care au luat cuvântul d-nii Gafencu și Ghelmegeanu, spunând între altele:

„Lupta ce se dă acum este o luptă dărză între două naționalisme: Un naționalism pământean, care luptă pentru ridicarea țării pe căile legale ale ordinii, și între un naționalism străin de sufletul român, un naționalism rassist, dictatorial și terorist”.

D. Potârca, a spus că partidul național țărănesc a fost acuzat că n'are respect față de Coroană. Răspundem tuturor că partidul nostru este un partid de țărani, și avem aceleași sentimente ca și ei, dela început rămânând pe aceeași linie de gândire monarhică, în frunte cu șeful nostru, d. Mihalache.

Noi avem un merit în fața istoriei și avem datoria să pregătim generațiile viitoare, trecându-le patrimoniul câștigat de noi și

înaintașii noștri, asupra lor. Căci generațiile nu se înlocuiesc prin suprimare. Generațiile se succed.

Ultimul a vorbit d. Costăchescu, care — după ce a făcut un expoziu al situației externe și interne — a spus: „Nu trebuie să lăsați ca fiii voștri, fiii de țaran, să umble la oraș cu barde și revolvere. I-ați trimis la carte, nu i lăsați pe drumuri greșite. Mângâ-

ierea noastră nu va fi aceea de a veni la guvern, căci lupta trebuie dusă nu numai pentru putere, ci însăși pentru salvarea țării.

D-a sa a făcut la urmă o constatare: „Pe noi nu ne interesează decât un sigur lucru: ca țara noastră să nu se prăbușească din prostia unora, și din mișelia altora”.

Cu această cuvântare, adunarea a luat sfârșit.

## O mare luptă navală în golful Gasconiei

### Două vase guvernamentale scufundate și unul capturat de naționaliști

BAYONNE, 8. (Rador). — O luptă navală între naționaliști și guvernamentali s'a desfășurat ieri în golful Gasconiei. Două vase ale guvernamentalelor au fost scufundate. Vasele naționaliste având numai ușoare stricăciuni.

Numeroși naufragiați de pe vasele scufundate au fost salvați și făcuți prizonieri pe vasele naționaliste. Printre ei sunt personalități importante din mișcarea separatistă Catalana, în frunte cu Manuel Carrasco, fost ministru de război și acum reprezentantul gene-

ralității catalane pe lângă guvernul din Bilbao.

Pe bordul vaporului guvernamental „Galdames” care a fost capturat în timpul luptei, s'au găsit mai multe milioane de pesetas ridicate dela Madrid și îndreptate probabil spre Franța.

### La Valencia a fost introdusă cartela de alimente

VALENCIA, 8. — Guvernul a introdus cartela de alimente pe familii. Mărfurile, cantitățile și prețurile vor fi stabilite urgent de ministerul de comerț.

rită d. Mihail I. Kogălniceanu, întemeietorul „Fundației culturale Mihail Kogălniceanu” a cărei menire este — cum glăsuiește cumintele act de fundație — „să perpetueze în numele întregului popor român chipul marelui bărbat de stat.

Se împlinesc câteva zile — la 13 Martie — doi ani de când s'a pus bazele acestei „fundații” care are meritul ca, în acest scurt răstimp, lucrând sub permanentul imbold al d. lui Mihail Kogălniceanu, nepotul celui ce a fost steticul lui Cuza Vodă, să fi ridicat în centrul Capitalei o statuie neînfricatului patriot, genialului om politic și marelui orator.

Dacă în doi ani de activitate, fundația a avut putința să ridice o impresionantă statuie marelui

om de stat care a luptat și a reușit să înfăptuiască prima împroprietărire țărănească, ar fi de dorit ca statul să-i dea sprijinul spre a pune în aplicare și celelalte puncte din frumosul program ce i l-a dat întemeietorul ei, printre acestea fiind și înființarea unui muzeu care să poarte numele lui Kogălniceanu, la Răpile fosta moșie a familiei.

Intărind astfel cultul pentru marile glorii din trecut ale neamului, învățăm tinerile generații de azi cu respectul pentru ordinea stabilită și le facem să se inspire de la exemplele mărețe din trecutul neamului și să evite a mai copia medelele de import care sunt și dăunătoare și nepotrivite cu sufletul nației.

A. Dumitrescu



O zi memorabilă

# Sfințirea bisericii ortodoxe din Aradul-Nou

**Prin dărnicia credincioșilor — s'a clădit cea mai frumoasă biserică din județ. — Un iconostas minunat sculptat și o operă de artă: pictura bisericii noul. — Impresionanta sărbătoare creștină din Aradul Nou**

Ziua de Duminică, 7 Martie, le-a rămas o zi memorabilă încrustată pe răbojul vremii pentru credincioșii ortodocși din Aradul-Nou.

Încă din anul 1926 — o seamă de ani — drept credincioși, răspunzând unei necesități obștești, au luat inițiativa clădirii unui frumos templu al lui Dumnezeu. După zece ani de binecuvântată trudă, biserica

a fost sfințită, deodată cu sfințirea iconostasului și picturii interioare.

A fost o impresionantă mărturisire de credință — această smerită sărbătoare, cinstită de nenumerați credincioși din Arad și comunele din jur, mai ales din Aradul-Nou, de unde au participat și numeroși cetățeni germani, în frunte cu toți președinții societăților culturale.

sează cuvinte elogioase și recunoașcătoare acestor prețioși colaboratori.

Opera d-lor Iulian Toader, Petre Oanca și Ștefan Soos este demnă de relevat și penitru că a fost făcută în schimbul unei neînsemnate recompense. Și-au sacrificat desinteresat mult timp pentru aceste lucrări — ceea ce le ridică prestigiul în fața opiniei publice.

Consiliul parohial — care s'a străduit mult pentru adunarea fondurilor — se compune din d-nii: dr. A. Crișan, Vichentie Ugrin, Ștefan Popovici-Criș, Alex. Rațiu, C. Vodă, G. Rejep, L. Stoici, Nicolae Adam, cantorul bisericii, Simion Budiu, Șt. Novac și Aurel Caba.

Merit deosebit la strângerea sumelor necesare — au și d-nii dr. Simion Mladin și dr. Fl. Ștefănică, fostul și actualul primpretor.

Contribuțiile au fost oferite de prefecturile Timiș și Arad, de diferite firme și societăți, de comune, etc.

### Cuvântarea părintelui Iustin Suciu

I. P. C. Sa păr. dr. Iustin Suciu a vorbit în numele P. S. Sale dr. Andrei Magieru — Episcopul Aradului. A vorbit apoi despre misiunea bisericii și laudă zelul depus de credincioșii comunei pentru ridicarea bisericii.

### Concertul

Seara a avut loc un concert foarte reușit. A cântat corul „Străjerii de Vest”, condus de părintele V. Lugojanu. Publicul a aplaudat mult. Tenorul Nicoară Sasu deasemenea a cântat, cum îl știm și apreciem, mai multe arii naționale.

S'a petrecut până dimineața. Din bilete și tombolă s'a realizat suma de lei 50.000, destinată bisericii.

Aradul-Nou are acum o biserică minunată, care ar cinsti ori care altă mare comună din țară.

Ion I. Pogana

Camera de muncă din Arad — aduce la cunoștință — că, avându-se în vedere interesul cel manifestă afluența mare a publicului, precum și cererea școlilor din Arad, expoziția școlii de perfecționare în artele grafice din București — organizată în sala mică a Palatului Cultural — mai rămâne deschisă și în ziua de 9 Martie 1937.

# Ce ascultăm la radio

Martii 9 Martie 1937:

## RADIO-ROMANIA

### RADIO-BUCUREȘTI

6,30 : Deschiderea emisiunii.  
— Gimnastică ritmică.  
— Radio jurnal.  
Concert de dimineață (discuri): Sfatul gospodăresc și medicale.  
7,30 : Inchiderea emisiunii  
13,00 : Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.  
13,10 : Concert de prânz. Orchestra Sandu Marcu : Romane și arii naționale ; Să punem dragostea în cul, tango de Mișu Iancu ; Iți doresc fericire, tango de Covadlo ; Pe o stradă chinezească, de Siede ; Ca să-ți cânt dintr'o chitară, romanță de Manzatti ; Fascinație, vals de Marchetti ; Bucuria primăverii, de Sandu Marcu : Romane și arii naționale.  
14,10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii. Știri interne și externe.  
14,30 : Continuarea Concertului.  
15,00 : Ultimele știri. Bursa cerealelor.  
18,00 : Concert de muzică de dans.  
19,00 : Ora. Mersul vremii.  
19,02 : Lectură din volumul „Viata de câine”, de C. Ardeleanu.  
19,20 : Muzică variată.  
UNIVERSITATEA RADIO  
20,00 : Cronica științifică de Prof. Chr. Musculeanu.  
20,20 : Concert de muzică distractivă și românească al Orchestrei Grigoraș Dinicu transmis dela Restaurantul Continental.  
21,15 : Congresele culturale orga-

nizate de Echipele Studentești, de C. Ibrim.

21,30 : Concert Simfonic al Orchestrei Radio, dir. de Jean Clergue — (Paris) :  
22,30 : Radio jurnal : Sport.  
22,45 : Continuarea concertului Simfonic : Tragedia Salomeii, de Florent Schmitt  
23,20 : Concert nocturn al Orchestrei Petrică Moțoi, transmis dela Restaurantul Mircea.  
23,45 : Jurnalul pentru streinătate în limba franceză și germană.  
23,55 : Ultimele știri.

## Barul

„CORUL VĂNĂTORULUI” Dancing  
**Arad**  
Program senzațional —  
1937 Martie

## Fortunata

MERY-LU,  
TANIA MYRALI,  
FLORICA SILVESEANU,  
RYA GRAY,  
BENEDEK ELISABETHA  
Minunatul Jazz  
„NERMEȘAN”

## Sfințirea bisericii

Slujba religioasă și a sfințirii a fost oficiată de un sobor de preoți, în frunte cu I. P. C. S. arhimandritul dr. Iustin Suciu și preoții Iva Seculin, dr. Nicolae Popovici, parohul bisericii, și dr. George Popovici, profesori ai Academiei Teologice din Arad, preot Teodor Draia și diaconul Iarău.

Răspunsurile liturgice au fost date de corul învățătorilor „Străjerii de Vest”, Conducător excelent profesorul pr. Virgil Lugojanu.

### Asistența

Pe lângă publicul extrem de numeros — au mai luat parte d-nii dr. Ștefan Groza, prefect, dr. Romul Căpănu, primarul Aradului, Iosif Vlăde,

ajutor de primar, ing. Romul Căpănușan, directorul liceului „Aurel Vlaicu” dr. Nerva Iercan, director al băncii „Victoria”, Constantin Popa, consilier cultural, profesor Iulian Toader, prof. Florian Mureșianu, prof. Iosif Ungureanu, dr. Alex. Stoinescu, Ștefan Popovici-Criș, notar public, fost deputat, dr. Aurel Crișan, dr. Florian Ștefănică, primpretor, profesor Vichentie Ugrin, directorul gimnaziului, Alex. Rațiu, sublocotenent Soocup, dr. L. Stoici, judecător Fogaraș, Cornel Vodă, N. Cristea, fost inspector școlar, Gavril Rejep, Lazar Stoici, dr. Hemer, dr. Nefti, primar Fr. Petz, preot dr. Kienitz, N. Schork comandant al pompierilor și alte personalități, al căror nume regretăm că ne scapă.

## Historicul unui monument frumos de artă

Solemnitatea se desfășoară într-o înălțătoare atmosferă.

Părintele dr. Nicolae Popovici, profesor la Academia teologică și paroh al bisericii din Aradul-Nou, face un lung istoric al parohiei ortodoxe și expune fazele construcției acestui lăcaș de închină-țune.

În anul 1926, un grup de învățători creștini și intelectuali, în frunte cu d-nii dr. Aurel Crișan, prof. Vichentie Ugrin și dr. Sever Mladin au luat hotărârea zidirii bisericii. Paroh al bisericii a fost ales părintele dr. Nicolae Popovici.

Piatra fundamentală s'a pus în anul 1928 și de atunci biserica a fost zidită în etape. În acel an încep să se officieze liturgii în biserică.

### O biserică minunată

Planul era conceput cu o cupolă, dar din lipsa de mijloace s'a renunțat la cupolă, astfel că exteriorul nu împlinește dorința credincioșilor. În schimb, interiorul este o operă de adevărată

artă și o podoabă a bisericilor din eparhia Aradului.

Întreaga asistență a admirat noua biserică. Relevăm în deosebi execuția artistică a iconostasului, picturii, boltiturilor și pereților.

Pictura este opera măiestră a dlui prof. Iulian Toader dela liceul „Moise Nicoară”.

Desenele iconostasului au fost făcute de d. profesor Florian Mureșianu, dela liceul industrial de băeți.

Sculptura iconostasului a fost făcută de d-nii profesori-maeștri Iosif Ungureanu și Petre Oanca, dela liceul industrial „Aurel Vlaicu” din Arad, în colaborare cu talentatul sculptor Leonlin Mureșianu, absolvent al acestui liceu. Acest iconostas este un monument artistic.

Pictura boltiturii și pereților este opera pictorului Ștefan Soos, din Aradul-Nou.

Sculptura candelabrelor, tot opera sculptorului Petre Oanca, deasemenea a plăcut mult.

Părintele dr. N. Popovici adre-

## URGENT!

Ultimele zile înainte de TRAGEREA CLASEI I-a, LOTERIA 13-a

Unde vă îndreptați norocul?

# LA DACIA

marea colectură națională, care a plătit CELE MAI MULTE MILIOANE jucătorilor săi.

Intrați la DACIA chiar azi și cumpărați lozuri. NOROCUL VĂ INDEAMNĂ!



Sedlul Arad : B-dul Regina Maria 15. — Telefon 50, 294

## La 15 Aprilie vom avea la Arad teleten automat

Profitați de acest eveniment și abonați vă la telefon!

Societatea de telefoane instalează gratuit telefonul la domiciliul sau întreprinderea Dvs, numai cu plata abonamentului pe o singură lună.

Informațiuni precise la sala de demonstrații a Societății din Str. dr. Ioan Robu No. 2. (Palatul Neuman).

## Primăvara!

Cumpărați cele mai bune și mai eficiente haine pentru domni la firma

## IOSIF MUZSAY

ARAD, STRADA BERTHELOT No. 2  
(Vis a vis de Teatrul orașenesc).

## Fără taxă de instalație

Nu mai cu plata abonamentului pe o singură lună, oricine se poate abona la telefon, până la 31 Martie anul curent.

## La Oradea

folosiți hotelul și băile

# „Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.  
Curățenie exemplară.  
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.  
Autocar în gară la toate trenurile  
Prețuri exemplar de reduse.

